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 Wege zur Bildungsrepublik Deutschland

 Vo r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

 In  ihrer  Rede  zum  Haushalt  2009  vor  dem  Deutschen  Bundestag  am  17.  Sep-
 tember  2008  (Plenarprotokoll  16/175)  in  Berlin  hat  die  Bundeskanzlerin,
 Dr.  Angela  Merkel,  angekündigt,  den  „Weg  zur  Bildungsrepublik  gehen“  zu
 wollen.  Die  Kanzlerin  will  die  Bildung  zur  Chefsache  machen.  Beim  so  ge-
 nannten  Bildungsgipfel  sollen  alte  Strukturdebatten  zurückgelassen  und  über-
 wunden  werden  und  die  verschiedenen  politischen  Ebenen  in  ihrer  Verant-
 wortlichkeit zusammengebracht werden.

 Vo r b e m e r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g

 Es  ist  Sache  der  Länder,  ihre  Bildungssysteme  zu  bewerten,  landestypische  Er-
 gebnisse  darzustellen  und  bildungspolitischen  Handlungsbedarf  bezogen  auf
 die  Leistungsfähigkeit  des  Bildungssystems  für  die  einzelnen  Länder  abzulei-
 ten.

 Unabhängig  davon  besteht  eine  gesamtstaatliche  Verantwortung  für  Bildung  in
 Deutschland.  Das  heißt,  Bund  und  Länder  stellen  sich  entlang  der  jeweiligen
 Zuständigkeiten ihrer gemeinsamen Verantwortung.

 Die  Bundeskanzlerin  und  die  Regierungschefs  der  Länder  haben  im  Dezember
 2007  vereinbart,  mit  einer  gemeinsamen  Qualifizierungsinitiative  ein  deut-
 liches  bildungspolitisches  Signal  zu  setzen.  Die  zuständigen  Fachministerinnen
 und  -minister  des  Bundes  und  der  Länder  wurden  beauftragt,  bis  zum  Treffen
 der  Regierungschefs  am  22.  Oktober  2008  die  Maßnahmen  der  Beteiligten  ab-
 zustimmen  und  zu  bündeln.  Ihr  wesentliches  Ziel  ist  es,  Wege  zum  Aufstieg
 durch  Bildung  weiter  auszubauen.  Im  Mittelpunkt  steht  dabei,  Impulse  für  die
 Bildungschancen  in  allen  Bereichen  zu  geben  sowie  die  Übergänge  innerhalb
 des  Bildungssystems  und  zum  Arbeitsmarkt  zu  verbessern.  Hierzu  werden
 Bund  und  Länder  gemeinsame  Ziele  und  abgestimmte  Maßnahmen  in  den  je-
 weiligen Kompetenzbereichen vereinbaren.
 Die  Antwort  wurde  namens  der  Bundesregierung  mit  Schreiben  des  Bundesministeriums  für  Bildung  und  Forschung  vom
 7.  Oktober 2008 übermittelt.
 Die Drucksache enthält zusätzlich – in kleinerer Schrifttype – den Fragetext.
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1.  Ist  aus  Sicht  der  Bundesregierung  das  baden-württembergische  Bildungs-
 system erfolgreich?

 Welche  speziellen  Ergebnisse,  gerade  im  Bundesland  Baden-Württemberg,
 begründen diese Meinung für Baden-Württemberg?

 Sieht  die  Bundesregierung  bundespolitischen  Handlungsbedarf,  um  die
 Leistungsfähigkeit  des  Bildungssystems  in  Baden-Württemberg  zu  stei-
 gern?

 Mit  welchen  Maßnahmen  will  die  Bundesregierung  ihre  Ziele  in  Baden-
 Württemberg erreichen?

 2.  Ist  aus  Sicht  der  Bundesregierung  das  bayerische  Bildungssystem  erfolg-
 reich?

 Welche  speziellen  Ergebnisse,  gerade  im  Bundesland  Bayern,  begründen
 diese Meinung für Bayern?

 Sieht  die  Bundesregierung  bundespolitischen  Handlungsbedarf,  um  die
 Leistungsfähigkeit des Bildungssystems in Bayern zu steigern?

 Mit  welchen  Maßnahmen  will  die  Bundesregierung  ihre  Ziele  in  Bayern
 erreichen?

 3.  Ist  aus  Sicht  der  Bundesregierung  das  Berliner  Bildungssystem  erfolg-
 reich?

 Welche  speziellen  Ergebnisse,  gerade  im  Bundesland  Berlin,  begründen
 diese Meinung für Berlin?

 Sieht  die  Bundesregierung  bundespolitischen  Handlungsbedarf,  um  die
 Leistungsfähigkeit des Bildungssystems in Berlin zu steigern?

 Mit  welchen  Maßnahmen  will  die  Bundesregierung  ihre  Ziele  in  Berlin
 erreichen?

 4.  Ist  aus  Sicht  der  Bundesregierung  das  brandenburgische  Bildungssystem
 erfolgreich?

 Welche  speziellen  Ergebnisse,  gerade  im  Bundesland  Brandenburg,  be-
 gründen diese Meinung für Brandenburg?

 Sieht  die  Bundesregierung  bundespolitischen  Handlungsbedarf,  um  die
 Leistungsfähigkeit des Bildungssystems in Brandenburg zu steigern?

 Mit  welchen  Maßnahmen  will  die  Bundesregierung  ihre  Ziele  in  Branden-
 burg erreichen?

 5.  Ist  aus  Sicht  der  Bundesregierung  das  Bremer  Bildungssystem  erfolgreich?

 Welche  speziellen  Ergebnisse,  gerade  im  Bundesland  Bremen,  begründen
 diese Meinung für Bremen?

 Sieht  die  Bundesregierung  bundespolitischen  Handlungsbedarf,  um  die
 Leistungsfähigkeit des Bildungssystems in Bremen zu steigern?

 Mit  welchen  Maßnahmen  will  die  Bundesregierung  ihre  Ziele  in  Bremen
 erreichen?

 6.  Ist  aus  Sicht  der  Bundesregierung  das  Hamburger  Bildungssystem  erfolg-
 reich?

 Welche  speziellen  Ergebnisse,  gerade  im  Bundesland  Hamburg,  begründen
 diese Meinung für Hamburg?

 Sieht  die  Bundesregierung  bundespolitischen  Handlungsbedarf,  um  die
 Leistungsfähigkeit des Bildungssystems in Hamburg zu steigern?

 Mit  welchen  Maßnahmen  will  die  Bundesregierung  ihre  Ziele  in  Hamburg
 erreichen?
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7.  Ist  aus  Sicht  der  Bundesregierung  das  hessische  Bildungssystem  erfolg-
 reich?

 Welche  speziellen  Ergebnisse,  gerade  im  Bundesland  Hessen,  begründen
 diese Meinung für Hessen?

 Sieht  die  Bundesregierung  bundespolitischen  Handlungsbedarf,  um  die
 Leistungsfähigkeit des Bildungssystems in Hessen zu steigern?

 Mit  welchen  Maßnahmen  will  die  Bundesregierung  ihre  Ziele  in  Hessen
 erreichen?

 8.  Ist  aus  Sicht  der  Bundesregierung  das  mecklenburg-vorpommerische  Bil-
 dungssystem erfolgreich?

 Welche  speziellen  Ergebnisse,  gerade  im  Bundesland  Mecklenburg-Vor-
 pommern, begründen diese Meinung für Mecklenburg-Vorpommern?

 Sieht  die  Bundesregierung  bundespolitischen  Handlungsbedarf,  um  die
 Leistungsfähigkeit  des  Bildungssystems  in  Mecklenburg-Vorpommern  zu
 steigern?

 Mit  welchen  Maßnahmen  will  die  Bundesregierung  ihre  Ziele  in  Meck-
 lenburg-Vorpommern erreichen?

 9.  Ist  aus  Sicht  der  Bundesregierung  das  niedersächsische  Bildungssystem
 erfolgreich?

 Welche  speziellen  Ergebnisse,  gerade  im  Bundesland  Niedersachsen,  be-
 gründen diese Meinung für Niedersachsen?

 Sieht  die  Bundesregierung  bundespolitischen  Handlungsbedarf,  um  die
 Leistungsfähigkeit des Bildungssystems in Niedersachsen zu steigern?

 Mit  welchen  Maßnahmen  will  die  Bundesregierung  ihre  Ziele  in  Nieder-
 sachsen erreichen?

 10.  Ist  aus  Sicht  der  Bundesregierung  das  nordrhein-westfälische  Bildungs-
 system erfolgreich?

 Welche  speziellen  Ergebnisse,  gerade  im  Bundesland  Nordrhein-West-
 falen, begründen diese Meinung für Nordrhein-Westfalen?

 Sieht  die  Bundesregierung  bundespolitischen  Handlungsbedarf,  um  die
 Leistungsfähigkeit  des  Bildungssystems  in  Nordrhein-Westfalen  zu  stei-
 gern?

 Mit  welchen  Maßnahmen  will  die  Bundesregierung  ihre  Ziele  in  Nord-
 rhein-Westfalen erreichen?

 11.  Ist  aus  Sicht  der  Bundesregierung  das  rheinland-pfälzische  Bildungssys-
 tem erfolgreich?

 Welche  speziellen  Ergebnisse,  gerade  im  Bundesland  Rheinland-Pfalz,
 begründen diese Meinung für Rheinland-Pfalz?

 Sieht  die  Bundesregierung  bundespolitischen  Handlungsbedarf,  um  die
 Leistungsfähigkeit des Bildungssystems in Rheinland-Pfalz zu steigern?

 Mit  welchen  Maßnahmen  will  die  Bundesregierung  ihre  Ziele  in  Rhein-
 land-Pfalz erreichen?

 12.  Ist  aus  Sicht  der  Bundesregierung  das  saarländische  Bildungssystem  er-
 folgreich?

 Welche  speziellen  Ergebnisse,  gerade  im  Bundesland  Saarland,  begrün-
 den diese Meinung für das Saarland?

 Sieht  die  Bundesregierung  bundespolitischen  Handlungsbedarf,  um  die
 Leistungsfähigkeit des Bildungssystems im Saarland zu steigern?

 Mit  welchen  Maßnahmen  will  die  Bundesregierung  ihre  Ziele  im  Saar-
 land erreichen?
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13.  Ist  aus  Sicht  der  Bundesregierung  das  sächsische  Bildungssystem  erfolg-
 reich?

 Welche  speziellen  Ergebnisse,  gerade  im  Bundesland  Sachsen,  begründen
 diese Meinung für Sachsen?

 Sieht  die  Bundesregierung  bundespolitischen  Handlungsbedarf,  um  die
 Leistungsfähigkeit des Bildungssystems in Sachsen zu steigern?

 Mit  welchen  Maßnahmen  will  die  Bundesregierung  ihre  Ziele  in  Sachsen
 erreichen?

 14.  Ist  aus  Sicht  der  Bundesregierung  das  sachsen-anhaltinische  Bildungssys-
 tem erfolgreich?

 Welche  speziellen  Ergebnisse,  gerade  im  Bundesland  Sachsen-Anhalt,
 begründen diese Meinung für Sachsen-Anhalt?

 Sieht  die  Bundesregierung  bundespolitischen  Handlungsbedarf,  um  die
 Leistungsfähigkeit des Bildungssystems in Sachsen-Anhalt zu steigern?

 Mit  welchen  Maßnahmen  will  die  Bundesregierung  ihre  Ziele  in  Sach-
 sen-Anhalt erreichen?

 15.  Ist  aus  Sicht  der  Bundesregierung  das  schleswig-holsteinische  Bildungs-
 system erfolgreich?

 Welche  speziellen  Ergebnisse,  gerade  im  Bundesland  Schleswig-Hol-
 stein, begründen diese Meinung für Schleswig-Holstein?

 Sieht  die  Bundesregierung  bundespolitischen  Handlungsbedarf,  um  die
 Leistungsfähigkeit  des  Bildungssystems  in  Schleswig-Holstein  zu  stei-
 gern?

 Mit  welchen  Maßnahmen  will  die  Bundesregierung  ihre  Ziele  in  Schles-
 wig-Holstein erreichen?

 16.  Ist  aus  Sicht  der  Bundesregierung  das  thüringische  Bildungssystem  er-
 folgreich?

 Welche  speziellen  Ergebnisse,  gerade  im  Bundesland  Thüringen,  begrün-
 den diese Meinung für Thüringen?

 Sieht  die  Bundesregierung  bundespolitischen  Handlungsbedarf,  um  die
 Leistungsfähigkeit des Bildungssystems in Thüringen zu steigern?

 Mit  welchen  Maßnahmen  will  die  Bundesregierung  ihre  Ziele  in  Thürin-
 gen erreichen?

 Die Fragen 1 bis 16 werden gemeinsam beantwortet.

 Es wird auf die Vorbemerkung der Bundesregierung verwiesen.
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